TRUGNG DAI HOC SU PHAM HA NOI DE KIEM TRA KHAO SAT
TRUONG THCS&THPT NGUYEN TAT THANH  TUYEN SINH VAO LOP 10 NAM 2024

S Mén: TOAN
Ma dé 901 Thoi gian lam bai: 90 phuit

I. TRA LOI NGAN (4,0 diém) (Khong trinh bay loi giai, viét dap so ciia bdi todn)

Ciu 1 (0,5 diém). Biét ﬁ-zq‘uzﬁwwﬁ v&i a; beZ. Tinh A=ab.
2-43

Ciu 2 (0,5 diém). Rit gon biéu thie 5= Y5+ [ Jr 2

2\ 1]\*éri{]~=_:_r¢]vﬁx;t4.

x - x-1 x-

Ciu 3 (0,5 diém). Trong mat phing toa do Oxy, cho 2 dudng thing (d,):y=5x-2 va
(d,):y :(m:+l)_r—m (m la tham s6). Tim m biét hai duong thing (d,) va (d,) song song vé&i nhau.

ax—by=17

Céu 4 (0,5 diém). Cho biét hé phwong trinh { ¢6 nghiém (x;y) = (2:43). Tinh C=b> -4,

ay+bx=7
Céu 5 (0,5 diém). Tuan truée me Nam di cho mua 20 qua trimg ga va 15 qua trimg vit hét 98 nghin dong.
Tuén niy me Nam mua 14 qua trimg ga va 20 qua trimg vit hét 99 nghin dong. Tinh gia mét qua trimg ga.
Biét ring gia moi qua trimg ga va moi qua trimg vit khong thay doi.
Ciu 6 (0,5 diém). Trén nira duong tron (O; R) duong kinh 4B ldy hai diém C va D sao cho AC=R
va BD = R+2 . Hai duomg thing AC va BD cit nhau tai diém M . Tinh sé do AMB.
Céu 7 (0,5 diém). Trong mit phing toa d6 Oxy. cho biét duéng thing (d):y=3x-4 va parabol
(P):y= —x* cit nhau tai hai diém 4 va B trong do diém A4 c6 hoanh d6 duong. Tim toa do diém A.
Céu 8 (0,5 diém). Hai xe 6 t6 cuing xuat phat tir 4 chuyén dong thing déu theo hai huéng tao véi nhau
mot goe 60° . Biét van toc cua hai xe lan lugt1a 50 km/h va 60 kmv/h . Hoi sau khi xuat phat 1 gio khoang cach
giita hai xe la bao nhiéu kilomét? (Két qud lam tron dén chir sé thip phéin thir nhit).
IL TU LUAN (6.0 diém) (Trinh bay chi tiét livi gidi)
Céu 9 (2,5 diém).

1. Cho phuong trinh: x* - 2mx+m® +3m—1=0 (m la tham s6).

a) Tim m dé phuong trinh v6 nghiém.

b) Tim m dé phuong trinh ¢6 nghiém x = =



2. Trong mit phing toa d6 Oxy, cho diém M (3;0) va dudng thang (d):y=mx-m(véi m=0).
Dudng ﬂiﬁng (d) cat hai true toa d6 Ox. Oy lan lirot tai hai diem N va P. Tim m biét dién tich tam
giac MNP bang 4.

Ciu 10 (3,0 diém).
Cho dudng tron tam O co dwong kinh 4B co dinh, C 1a mét diém thude duong tron (G] (C khac

A va B). Cac ticp tuyén cua (O) tai B va C cit nhau ¢ D. Duong tron tim T dudng kinh BD cit
duong Ihiing BC tai E va cat duong tron (0) tai diém thir hai F (E, F khac B).

1. Chirng minh tir giac OBDC néi tiép.

2. Chirng minh ba diém 0, E, D thing hang.

3. Chirng minh BC.BD =40T.EF .

Céu 11 (0,5 diém). Véi hai s6 thuc khong am x, y thoa mdn x+ y=2, tim gia tri nho nhét cia biéu

thire M =x+.fy" +2.

e /-
Ghi chu:
- Can bo coti thi khong giai thich gi thém.

- Hoc sinh khong duoc sir dung tai liéu.



TRUGNG DAI HOC SU PHAM HA NOI DE KIEM TRA KHAO SAT
TRUONG THCS&THPT NGUYEN TAT THANH  TUYEN SINH VAO LOP 10 NAM 2024

S Mén: TOAN
Ma dé 902 Thoi gian lam bai: 90 phuit

I. TRA LOI NGAN (4,0 diém) (Khong trinh bay loi giai, viét dap so ciia bdi todn)

Ciu 1 (0,5 diém). Biét ﬁar 2945 —a+ b5 v6i a; beZ. Tinh A=ab.
5+2

Cin 2 (0,5 diém). Ritt gon bidu thire B=| ¥* 2 | Y572 (6 0t va x2a
x4l x—1) fx+2

Céu 3 (0,5 diém). Trong mit phing toa do Oxy, cho 2 duong thing (d,):y=3x+2 va
(dy):» =[m3 —l]x—m (m 1a tham s5). Tim m biét hai dudng thing (d,) va (d,)song song véi nhau.

ax+by=7

Ciu 4 (0,5 diém). Cho biét hé phurong trinh { co nghiém (x;y) = (*ﬁ; -2). Tinh C=a’-b".

bx—ay=
Céu 5 (0,5 diém). Tuan truéc me Nam di cho mua 20 qua trimg ga va 15 qua trimg vit hét 98 nghin dong.
Tuén niy me Nam mua 14 qua trimg ga va 20 qua trimg vit hét 99 nghin dong. Tinh gia mét qua trirng vit.
Biét ring gia moi qua trimg ga va moi qua trimg vit khong thay doi.
Céu 6 (0,5 diém). Trén nira duong tron (O; R) duong kinh 4B lay hai diém € va D sao cho AC=R
va BD=R+2 . Hai dudng thing AC va BD cit nhau tai diém M . Tinh s6 do MBC.
Céu 7 (0,5 diém). Trong mit phing toa d6 Oxy, cho bict duong thing (d):y=3x—-4 va parabol
(P):y=—x cit nhau tai hai diém 4 va B trong do diém B c¢6 hoanh dd am. Tim toa d6 diém B.
Ciu 8 (0,5 diém). Hai xc 6 t6 cling xuat phat tir 4 chuyén déng thing déu theo hai hudng tao véi nhau
mot goe 45°. Biét van toc cia hai xe lan luot 1a 50 km/h va 60 kmv/h . Hoi sau khi xuat phat 1 gio khoang
cach giira hai xe 13 bao nhiéu kilomét? (Kéf qud lam tron dén chir sé thdp phin thie nhdr).
IL. TU LUAN (6,0 diém) (Trinh bay chi tiét loi gidi)
Céu 9 (2,5 diém).

1. Cho phuong trinh: x* = 2mx+m* +3m—-1=0 (m la tham s0).

a) Tim m dé phuong trinh v6 nghiém.

b) Tim m dé phuong trinh ¢6 nghiém x = -?l



2. Trong mit phﬁng toa do Oxy, cho diém M (3:0) va duong thz‘ing (d):y=mx—m(véi m=0).
Dudng ﬂiﬁng (d) ciit hai truc toa d6 Ox, Oy lan luot tai hai diém N va P. Tim m biét dién tich tam
giac MNP bing 4.

Ciu 10 (3,0 diém).

Cho dudng tron tam O co duong kinh 4B co dinh, C 1a mét diém thude duong tron {G} (C khac
A va B). Cac ticp tuyén cua (O) tai B va C cit nhau ¢ D. Dudng tron tim T dudng kinh BD cit
dudng thing BC tai E va cit dudng tron (O) tai diém thi hai F (E, F khic B).

1. Chirng minh tir giac OBDC néi tiép.

2. Ching minh ba diém O, E, D thing hang.

3. Chirmg minh BC.BD=40T.EF .

Céu 11 (0,5 diém). Véi hai s6 thuc khong Am x, y thoa man x+ y=2, tim gia tri nho nhét cia biéu

thirc M =x+4fy" +2.

e /-
Ghi chu:
- Can bo coti thi khong giai thich gi thém.

- Hoc sinh khéong duoc sir dung tai liéu.



TRUONG DAL HOC SU PHAM HA NOI
TRUONG THCS&THPT NGUYEN TAT THANH

I. TRA LOI NGAN (méi ciu 0,5 diém x 8= 4,0 diém)

PAP AN DE KIEM TRA KHAOQO SAT
TUYEN SINH VAO LOP 10 NAM 2024

Mén: TOAN
Thoi gian lam bai: 90 phit

Vay m=

4.

Ciu Ciu 2 Ciu 3 Ciu 4 Cius5 | Cau 6 Cau 7 Cau 8
Madé | 1
901 Jx +1 2 500
A= P=— = — — . . — 55,7k
4=10 o |™ 2| c=-83 dong | 73 A(L;-1) m
Céu 1 Ciu 2 Ciu 3 Ciu 4 Cius | Ciu 6 Céu 7 Ciu 8
Mai de
902 N
x+2 3200
1=-10| P= o1 m=2 | C=83 dong 15° | B(—4:-16) | 43.1km
IL. TU LUAN (6,0 diém)
Céu Dap an Thang
di¢m
Cau9 | 1a) Vi a=120 voi moi m nén phuong trinh luén la phuong trinh bac 2,
(25 |co: A=-3m+l. 0,5
diém) | Phuong trinh v6 nghiém < A <0 0,25
{:}—3m+l{ﬂ<::-3m:=-l<.‘::-m:=%.
Vay m = l 0,25
-1 . . ; 3
b) Th =— vao ph trinh ta duoc: m’ -==0.
) Thay x 3 vao phuong trinh ta duoc: m” +4m 2 0 0.5
Giai phuong trinh tim duoc: m = ﬂ
A -4++/19
Viy m= — 0,25
2) Giao diém ctia (d) véi hai truc toa dé la hai diém N(1;0) va P(0;=m). 0,25
Lai c&6 MN =2 va OP =|m| = Dién tich tam gidc MNP la:
1 .
Sue = —-OPMN = |m]. 0.25
Ma S, =4=|ml=4=m==4(t/m).
0,25




Céau 10
(3,0
diém)

1) Tacé DB va DC la hai tiép tuyén cua (O)(gia thiét)

I . . . (pBLOB 0.5

= OBD =0CD =90° (tinh chat tiép tuyén)= :
DC 1 0C
Xét tir gide OBDC , ta c6: OBD +OCD =90°+90° =180° . 0,25
Ma hai OBD, OCD & vi tri dbi dién suy ra tir gidc OBDC néi tiép (déu hi¢u | 0.25
nhan biét) (diéu phai chimg minh).
2) Tacd DB va DC la hai tiép tuyén cua (O)(gia thiét) = DB=DC (tinh | 0,25
chat hai tiép tuyén cit nhau).
Ma 0B = OC (gia thiét) = 0D la dudng trung truc cia BC = DO L BC. 0,25
Lai c¢6 dudng tron (T) duomg kinh BD cét dudong thing BC tai E (gia thiét)
— BED =90° (tinh chit gbc néi tiép chin nira dudng tron) = DE L BC. 0.25
DO 1 BC . e s 2 . \
Taco (chimg minh trén) = Hai duong thing DO va DE trung nhau
DE | BC
— 0, E, D thing hang (diéu phai chimg minh). 0.25
3) Ta c6 BFE = ODT (hai goc néi tiép cung chin cung BE cua (T)). 0.25
Lai c6 hai dudng tron (O) va (T) cit nhau tai B va F = OT la duong
trung truc cia BF (tinh chit dudng ndi tim cua hai dudng tron)= OT L BF .
Ma BFD =90° (tinh chit goe néi tiép chin nira dudng tron) = DF L BF
— OT //DF (cing vudng géc véi BF ) = FDE = DOT .
Mit khic FBE = FDE (hai goc ndi tiép cing chiin cung EF cua (7))
0,25

— FBE = DOT .




Xét ABEF va AOTD | ta co: BFE =ODT va FBE = DOT (chirng minh trén)

- BE _EF . - 0,25

— ABEF - AOTD(g - g) = —=——=> BETD = OT .EF .
or Th

Laico E, T lan luot la trung diém BC va BD
= BC =2BE:; BD=2TD = BC.BD =4BE.TD = 40T .EF (di¢u phai chimg minh). | 0,25

2

Ny 2+ _rt 0,25

Taco x+3=:2:>x:2—y:>M:2+(1,;‘_r3+2—_v]:2+

Cau 11 =
(0.5 Ma x20y20x+y=2=0<y<2=4/1" +2 +y<v6+2
diém) 2 52 =6 -2= M =./6 . Dau bing xay ra khi x=0; y=2.

= >
VP +2+y J6+2

0,25
Viy MinM =6 khi x=0; y=2.

“ Luuy:
- Thang diém maoi phdn bai lam chia dén 0,25 diém. Tuy nhién, khi cham bai, gido vién

cdn cir vao cac buoce lam dung cua hoc sinh dé cham diém nho dén 0,1 diém hodc 0,2 diém.

- Néu hoc sinh lam ding theo cdch khdc thi van cho diém téi da.

Hét ddp dn-thang diém
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